

黑龙江战“疫”一周记

过去一周,黑龙江省绥化市望奎县出现局部疫情,该省一些地区以及吉林、山东等地随后出现与之相关联的散发疫情。黑龙江进入应急状态,举全省之力遏制局部疫情扩散。

新华社记者选取其中的点滴、片段,回顾数九寒天之际的战“疫”瞬间。

【9日】打破宁静

告急!望奎县出现新冠肺炎无症状感染者。

一时间,突如其来的疫情打破了这个东北小城的宁静。望奎县位于黑龙江省中部,此前名不见经传,因为疫情被全国关注。

9日,望奎县人民医院在门诊就诊患者“应检尽检”中发现阳性病例1例。随后,在对其密切接触者核酸检测中,发现阳性病例1例。

经绥化市疾控中心复核,市县两级专家组论证,此2人为新冠肺炎无症状感染者。

人民至上。绥化市立即决定提级指挥,启动一级响应。

【10日】管控从严

伴随紧张气氛而来的,是全面、加速的防疫部署。

“你好,请扫健康码。”在望奎县烟叶小区门口,县退役军人事务局党员干部站岗执勤,居民必须经过扫码、测温、登记才能进入。

10日,黑龙江省新增新冠肺炎无症状感染者8例,均在望奎县。

望奎县全面开展流行病学调查、核酸检测、密切接触者隔离、环境消杀等。同时关停教育机构、娱乐场所、个人诊所等重点场所,对养老机构实行封闭式管理,并要求停办红白喜事等聚集性活动。

10日晚,来自哈尔滨医科大学附属第一医院的医疗队,结束前期在黑龙江黑河的支援,转战绥化。

“第一次以这种身份回绥化。”医生杨威在朋友圈写道。绥化,是他的家乡。而这一次,归乡的杨威顾不上回家看看,抵达后直奔确诊病例定点救治医

院绥化市肿瘤医院,和团队一起分析患者病情、开展治疗。

【11日】加速检测

“大家不要急,请有序排好队,这样会更快些。”

11日一早,望奎县双龙社区党总支副书记钱秀丽和社区工作人员一起,组织辖区居民核酸检测。为确保不落一户,大伙前一夜就开始准备,一人身兼数职。

当日,望奎县进行全员核酸检测。接受检测的双龙社区居民李泽鑫说,“心里有底多了”。

11日,望奎县本轮疫情首例无症状感染者转为确诊病例,新增无症状感染者36例。

为加速流调工作,绥化市从全市抽调有流调经验的公安干警、疾控人员组成38个流调小组,对无症状感染者及关联人员继续开展流调工作。

【12日】关联病例

疫情向外扩散。

继望奎县后,1月12日,黑龙江省哈尔滨市、齐齐哈尔市、伊春市出现新冠肺炎确诊病例、无症状感染者,多地严阵以待。在此前后,吉林、山东等地也出现望奎县关联疫情。

12日15时起,绥化市主城区所有进出城口全部封闭,各乡镇、村屯进出机动车通道只保留1条应急道路。关闭火车站候车大厅和进站通道,禁止旅客进站上车,出站人员携带3日内核酸检测报告,佩戴口罩,扫码、测温后允许通行。

黑龙江省召开会议提出,全省进入应急状态,以外防输出、内防扩散为重点,举全省之力遏制局部疫情扩散。

【13日】农村防疫

望奎县新冠肺炎确诊病例和无症状感染者多集中在农村地区,农村成为疫情防控重点。

记者在望奎县后三乡多个村庄看到,村子设置了卡点,一些村庄进路口用打好捆的玉米秸秆拦

着。在后三乡厢白七村,村委会大喇叭不停地广播防控措施,村民陈树声在村里一遍遍巡逻。

“从早6点巡逻到晚6点,主要任务就是防止村民外出。”陈树声说,疫情发生后,村民需要生活物资和村委会联系,工作人员把物资直接送到家门口。

【14日】接续驰援

白衣为甲,极寒出征。14日12时,5辆大巴车载着黑龙江省疾控中心120名流调专家驶入望奎县。

凌晨召集,1小时报名完成,7小时集合完毕。“哪里有需要去哪里”,这样一支“铁打的”“侦察兵”队伍,抵达望奎县之后,立即投入当地流调工作。

“望奎加油!哈医大一院医疗队来了!”14日14时30分,哈尔滨医科大学附属第一医院再派员增援,8名医护人员前往望奎,参与当地新冠肺炎患者救治。

2020年驰援过武汉的

哈医大一院呼吸内科副主任医师桑玉兰再次主动申请,“支援抗疫,我有经验!哪里发生疫情,就奔赴哪里。”

近期,国家有关专家,哈尔滨医科大学四所附属医院,七台河、鸡西等多地医疗机构抽调医务人员,支援绥化,与当地医护人员共同战“疫”。

【15日】人民至上

15日,望奎县启动第二轮全员核酸检测。

“全县共设立核酸检测采集点661个,计划用3天时间完成第二轮全员核酸检测。”望奎县委副书记董双清介绍,采样人员由230名省医疗队成员组成,信息录入工作由望奎县200名教师完成。

15日晚,黑龙江省发出通知,全省各级政府组织的对“应检尽检、愿检尽检”人员开展新冠肺炎病毒核酸检测,暂免收费。

人民至上,生命至上。目前,黑龙江省仍在与时间赛跑,争取快速有效控制疫情。(据新华社报道)

“骑兵”“运输兵”“哨兵” 他们激活城市血脉守护万家灯火

社区闭环管控、公共交通中断、商超关门……面对新一轮新冠肺炎疫情,石家庄有这样一支支“骑兵”“运输兵”“哨兵”,他们是轻车熟路的快递小哥、古道热肠的越野车友、日夜不休的公路卫士,是他们激活了城市血脉,守护着万家灯火。



空旷街道上的城市“骑兵”

15日13时,家住石家庄市桥西区的市民郑女士打开APP,在线上的北国超市万象店购买了馒头、香菜、饼干、洗衣液等物品,总价146元。14时30分,外卖小哥打来电话,“已经到达小区门口”。郑女士介绍说,超市上网的产品都是平价,品种比前两天丰富了不少。配送速度也不慢,如果没有时间要求,配送费只要5元。

疫情期间,石家庄商超改为线上销售,最初有些措手不及,现在已经从

容有序。为满足千家万户的民生物品配送需求,邮政、顺丰、京东等多家物流企业快递员陆续回到工作岗位,他们是这场战“疫”中空旷街道上的城市“骑兵”。

今年49岁的王素贤是石家庄市邮政北站投递部的一名员工,9日上岗做准备,10日正式复工,从那之后每天穿梭在空旷的街道。“我的任务就是以最快的速度把物品送到最准确的地址,用户有什么困难,尽可能提供服务,达到

顾客满意。”据了解,石家庄市邮政快递企业有1100余名核酸检测为阴性的快递员坚守岗位,保障寄递畅通。

“收笑不收钱”的越野e族“运输兵”

12日,石家庄启动全市上千万人第二轮核酸检测,各地驰援而来的医护人员一大早要从集结地赶赴社区检测点。越野e族河北大队队员葛凤岭驾驶自家越野车,载两名来自唐

山遵化的医护人员到检测点。“我们就是会开车,拉人拉货,别的也帮不了。我们自己出车,自己加油,自己吃饭,帮忙不添乱,只收微笑不收钱。”葛凤岭说。

“越野e族是一个普通的车友组织,成立20年来,每当有灾难发生,车友们总是挺身而出,已经成为我们的传统和习惯。汶川地震、玉树地震、武汉疫情都有车友们的的身影,我们越野人也是很拼的。”越野e族河北大队队员谷军介绍说,我们从6日紧急行动起来,目前,在石家庄裕华区、长安区、新华区、桥西区组织了120余辆越野车、700名车友,与政府机构对接后,负责接送医护人员和物资,在社区做志愿者。

越野e族河北大队组建“平安河北”微信群作为应急指挥机构,调度人员和车辆。他们给自己约法三章,严格要求“三不拉、三做到”:不拉非政府安排的任务,不拉医疗垃圾,不

拉可能被污染的人和物;做到自我防护,做到随时消毒,做到车内通风。

记者在“平安河北”微信群里看到,有的队员守候在高速路口无缝对接外地援助物资,有的向社区运送消毒液,有的定时给高速路口执勤交警送盒饭……所做的一切,他们任劳任怨。

防堵与疏导的关卡“哨兵”

如果说,在城市运行的血脉中,快递小哥是向末梢输送养分的“红细胞”;那么,驻扎在城市各出入口的公路卫士则是具有免疫功能的“白细胞”。“白细胞”的职责是疏导防疫物资、民生给养快速运进,禁止无关车辆出入,防堵病毒扩散。

石家庄实行闭环管控的当天,青银高速石家庄栾城收费站站长郝世奎带领驻站辅警到车道的最前方严防死守,承担劝返任

务。在零下十几摄氏度、寒风呼啸的午夜凌晨,他们不知疲倦,一遍一遍地向司机乘客解释政策,指挥车辆有序驶回。

同时,石家庄辖区各高速公路站口迅速开辟防疫运输车辆快速“绿色通道”,对疫情防控物资、人员应急运输车辆实行不停车、不检查、不收费,保障疫情防控人员物资输送安全畅通。截至15日14时,石家庄周边受管控的18个收费站共通行防疫运输及民生保障车辆8373辆。

京港澳高速公路高碑店收费站北连北京,南接石家庄,是全国果蔬主产区货源进入河北新发地,并由此输向华北各地的重要通道。京港澳高速公路高碑店收费站北口站长李国强介绍说,为了确保保供物资顺畅通过,工作人员由平时的30人增至45人,以加快验货速度,保障高效通行。

(据新华社报道)